

河南省抗癌协会 成立18个专业委员会

本报讯(记者刘 畅 通讯员程亮星)近日,河南省抗癌协会成立了癌症筛查与早诊早治专业委员会、肿瘤大数据与真实世界研究专业委员会、腔镜与机器人泌尿外科专业委员会等18个专业委员会,组织全省各学科肿瘤科技工作者和抗癌社会力量,广泛参与肿瘤学术和科普工作。

近年来,河南省抗癌协会推动肿瘤科技创新发展,促进肿瘤专业人才成长,增进全民肿瘤防治科学素质,加快抗癌事业创新发展,提高肿瘤防

治水平,保障人民身体健康。

这18个专业委员会是参照中国抗癌协会相应专业委员会的设置,旨在完善河南省肿瘤防治平台建设,促进学术进步和肿瘤防治事业健康发展,为群众普及专业肿瘤防治科普知识,18个专业委员会分批成立,发起人单位涵盖了河南省肿瘤相关实力较强的各大医院。

据河南省抗癌协会代理理事长张水军介绍,新成立的18个专业委员会中的癌症筛查与早诊早治专业

委员会,意在协助肿瘤防治相关机构在全省范围内健全肿瘤登记报告制度,开展面向相关科室临床工作者的癌症筛查与早诊早治专业知识,提高社会工作者及基层医生专业能力,同时开展面向群众的癌症筛查与早诊早治科普知识宣传,从而加大防癌抗癌科普宣传力度。

其余的各个专业委员会,也将在促进河南省肿瘤防治事业进步、为维护全省肿瘤患者的生命健康贡献新力量。

服务地方特色食品产业发展 河南为“光山十宝”制定 食品安全标准

本报讯(记者卜俊成 通讯员李向力)“习近平总书记视察了我们的‘光山十宝’,指点我们以此带动村民脱贫,我们一定要把这件事儿落实好。”光山县人民政府副县长邱学明说,光山县急需为这些产品制定相关食品安全标准。接到请求后,河南省卫生健康委员会迅速组织专家,研讨“光山十宝”食品安全标准,服务地方特色食品产业发展。

“今年9月17日,习近平总书记在光山县实地了解脱贫攻坚工作和中央办公厅在光山县扶贫工作落实情况时,察看了糍粑、月饼、咸麻鸭蛋、蜜蛋等‘光山十宝’。习近平总书记强调,要大力发展农村电子商务和快递业务,拓宽农产品销售渠道,增加农民收入。”邱学明介绍说,目前,随着宣传力度的加大,“光山十宝”在社会上的影响

越来越大。但是,要想进一步推动这些地方特色食品实现产业化、规模化发展,促进农民增收,制定严格、规范的食品安全标准是摆在首位的工作任务,而这些恰恰是“光山十宝”系列产品的薄弱环节所在。

“食品安全标准体系是我国食品安全法律法规体系的重要组成部分,食品安全标准制度是预防和控制食品安全风险

最基本的措施,食品安全标准是保障消费者身体健康和生命安全最基本的技术要求。”省卫生健康委食品安全标准与监测评估处处长余薇说,帮助指导制定“光山十宝”食品安全标准,可以促进光山县的脱贫工作和区域经济的发展。食品安全标准专家要与光山加强沟通交流,严格按照相关食品安全国家标准,依托当地实际,本着“依法

全面、安全为本、科学合理”的工作原则,尽快制定“光山十宝”中涉及卫生健康系统职责的糍粑、月饼、咸麻鸭蛋、黑猪肉、红薯粉条、甜米酒、山茶油、油挂面等8种产品的食品安全标准体系,助力光山“多彩田园”产业扶贫工作,造福当地百姓。

目前,相关工作正在有序进行。

要闻

近日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对脱贫攻坚工作作出重要指示。

他指出,当前,脱贫攻坚已到了决战决胜、全面收官的关键阶段。各地区各部门务必咬定目标、一鼓作气,坚决攻克深度贫困堡垒,着力补齐贫困人口义务教育、基本医疗、住房和饮水安全短板,确保农村贫困人口全部脱贫,同全国人民一道迈入小康社会;要采取有效措施,巩固拓展脱贫攻坚成果,确保高质量打赢脱贫攻坚战。

本报讯(记者冯金灿 通讯员崔伟)河南今年职业病防治项目推进情况如何?10月14日,河南省卫生健康委员会副主任黄红霞在全省职业病防治项目推进工作视频会上通报了全省职业病防治项目进展情况,对项目工作进行了再部署再要求,确保如期完成年度工作任务。

河南职业病防治项目实施近4个月来,多数地区能够采取有力措施,积极推进项目工作。其中,郑州市职业病防治项目任务量居全省之首,但郑州市工作积极主动,各项工作走在省前列,截至目前已收集职业健康核心指标个案卡2.4万多个,完成尘肺病患者随访和回顾性调查2600多人;平顶山市逐级压实责任,广泛宣传发动,集中培训企业主要负责人和管理人员400多人,为防治项目顺利开展创造有利条件;濮阳市重视职业健康工作,狠抓队伍建设,所属县(区)卫生健康委和疾病预防控制中心基本成立了相关业务科室,配备了人员,用人单位调查任务完成率达到96.5%,居全省第一。另外,洛阳、许昌、漯河、南阳等地也都扎实推进职业病防治项目工作。

对于下一步工作安排,黄红霞说,各地要高度重视职业病防治项目工作,各级卫生健康委要切实加强领导,调动一切可以调动的力量,优化整合卫生健康资源,采取有效措施,精心组织,确保按时保质保量完成各项任务。同时,各级卫生健康行政部门和卫生监督部门、职防院所、疾病预防控制中心要做好职业病防治工作。其中,各级卫生健康部门是实施职业病防治项目的组织牵头管理部门,要及时协调本级财政部门尽快落实项目资金,及时协调当地的人力资源和劳动保障、公安、民政等部门获取尘肺病患者的有关资料信息,解决工作中存在的问题和困难,保障随访调查工作顺利进行。各级卫生监督部门要积极配合同级疾病预防控制中心(职防院所)做好项目实施的各项任务,对不配合项目实施的用人单位要及时依法依规予以查处,切实解决“门难进”问题;各级职防院所和疾病预防控制中心要统筹工作,调动多方资源,全力组织实施,同时按照规定管好用好项目资金。此外,各地各单位要认真梳理各项任务,按照轻重缓急统筹安排人力物力,保障各个项目顺利进行。10-11月,我们要把重点放在“职业性尘肺病随访与回顾性调查、用人单位工作场所职业病危害因素监测”两项任务上,特别是随访调查要注重发挥乡镇卫生院和乡村医生的作用,确保按时保质保量完成任务。其他项目任务也要及时快速跟进。

在会上,郑州市、平顶山市、濮阳市卫生健康委相关负责人从不同角度介绍了工作经验,省职业病防治研究院3位项目负责人分别通报了各个项目的进展情况。

河南加快推进职业病防治项目建设

郑州市整体提升城市公厕卫生管理水平 年底前全市公共场所公厕达到二类标准

本报讯(记者刘 畅)日前,郑州市爱国卫生运动委员会发布《郑州市2019年城市公厕卫生管理提升工作实施方案》,明确在市内5区及上街、各开发区范围内,整体、规范开展城市公厕卫生管理提升工作。

郑州市依据《国家卫生城市标准》《全国文明城市测评体系》《城

市公共厕所卫生标准》《关于在全市开展公厕标准化管理工作的通知》要求,在市内5区及上街、各开发区范围内的主次干道、河道、公园、游园、广场、廊道、党政机关、事业单位、工厂企业、大型商场、超市、各类市场、建筑工地、景区景点、星级宾馆酒店、体育场馆、火车站、高铁站、汽车客运站、地铁站、

机场、医疗卫生单位、学校、银行网点、邮政营业厅、移动营业厅、联通营业厅、电信营业厅、加油站、加气站、社区楼院、文化馆、网吧、电影院、新华书店、“六小”门店等各类单位、组织、机构开展公厕卫生管理提升工作,规范设置一类公厕、二类公厕。

郑州市城市公厕卫生管理提

升工作已于10月16日启动,按照摸底排查阶段、整治销号阶段、长效管理阶段3个阶段的时间节点进行,由郑州市卫生健康委员会(郑州市爱国卫生运动委员会办公室)牵头,负责统筹协调、督促指导、考核评比等工作;市直其他部门及有关单位按照行业管理职责,负责对本行业内公厕卫生管

理提升工作的指导督导;各区、开发区按照属地管理的原则,做好本辖区内的公厕卫生管理提升工作。

郑州市力争在年底前,全市党政机关、事业单位、大型商场、星级宾馆酒店、景区景点等重点公共场所的公厕达到一类标准,其他公共场所的公厕不低于二类标准。

提升工作的指导督导;各区、开发区按照属地管理的原则,做好本辖区内的公厕卫生管理提升工作。

郑州市力争在年底前,全市党政机关、事业单位、大型商场、星级宾馆酒店、景区景点等重点公共场所的公厕达到一类标准,其他公共场所的公厕不低于二类标准。

时评

医患互信 可以创造生命奇迹

□冯金灿

提起医患关系,很多人都认为是老生常谈,谈不出什么新意。但是,最近笔者听到了一则故事,让笔者认为医患彼此信任非常重要。

近日,笔者采访省内一位肿瘤专家,听他回忆起年轻时的从医经历:20世纪末,肿瘤介入治疗方兴未艾。很多临床一线人员刚刚开始学习如何开展介入治疗,对很多具体操作和药物剂量使用都是“摸着石头过河”。

当时,刚接触介入治疗不久的他遇到一名患者:这名肝癌患者因

为之前做过食管癌手术,导致体内相关血管和脏器移位,医生在为其进行肿瘤介入栓塞治疗的时候,多次定位都不成功;后来经过多方努力,终于成功定位,并正确插入导管,可以进行栓塞治疗了。医生觉得,定位和插入导管如此困难,一定要治疗到位。经过审慎评估,医生决定在栓塞治疗的时候加大药物用量,确保达到预期治疗效果,但患者要在术后忍受发热、呕吐等不良反应。

就这样,医生在手术台上和患者沟通,把自己的想法告诉患者,

患者听了之后郑重地说:“医生,我信任您,就按您说的做,我们冒险搏一搏。”

为了以防万一,患者还把家属叫进来,当面告诉其家人:“我愿意接受医生的建议,加大药物用量。如果出现什么情况,一切后果由我自己承担,和医生无关。”

患者家属得知这些情况后,也认真地说:“医生,您放心大胆地做吧!真出什么事情,我们都认了。”

就这样,在患者及家属的大力支持下,医生在肿瘤栓塞治疗中加

大了药物用量。术后,患者在经历发热、呕吐等不良反应后,恢复情况良好。本来按照预计只有3个月的生命,患者却整整活了8年。

听了这个故事,笔者不禁想到,是医患彼此信任,让医生敢于尝试新的治疗方法,才使患者获益。反之,如果医生只是按照常规操作完成治疗,就不用承担什么风险,但是患者也许很快就去世了。

推而广之,医学本身充满太多的不确定性。面对疾病,现代医学很多时候都无能为力。在正常情况下,医患双方应该互相信任,一

起努力战胜病魔;患者要对医生深信不疑;而患者只要有1%的希望,医生就要尽100%的努力。

如今,医患之间出现的一些问题,减少了医患之间的互信,医生为了防止医疗纠纷,越来越“谨慎”。其后果就是医生为保证“正确”,减少风险,越来越不敢有超出常规的“冒险”或创造;有些患者也因此失去了治愈机会。

因此,当务之急是医患双方尽快建立互信,把彼此当成同一条船上的“战友”,相依相伴、守望互助,携手创造更多生命奇迹。

今日导读

- 年轻男子胸部肿瘤如胎儿 10个月长到4公斤……2版
- 因胎膜早破导致早产 体重仅1.2千克患儿获救……2版
- 提高医疗团队向心力 加强沟通很有必要……3版